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“Στους κήπους του σήµερα, αλλά και σ’ αυτούς των Εσπερίδων, καθώς και σ’ 

αυτούς του Αλκίνοου και του Άδωνη, ο άνθρωπος ενήργησε έτσι, ώστε η φύση 

ενσωµατωµένη µε την τέχνη, έγινε ο δηµιουργός και συµφυής της τέχνης, και από 

τις δύο µαζί δηµιουργήθηκε ένα τρίτο είδος, στο οποίο αδυνατώ να δώσω όνοµα ”. 

Jacopo Bonfadio 
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1.Εκδήλωση Τ.Ε.Ε./Τ.Κ.Μ. 

 

1.α. Προβληµατισµός για την εκδήλωση 

 

 

Το αστικό τοπίο είναι τόπος συλλογής ιδεών πολιτιστικού περιεχοµένου. 

Το κοινωνικο-πολιτικό σύστηµα οργανώνει τους κανόνες, µέσω των οποίων οι 

δηµιουργικές δυνάµεις εκφράζονται, µέσω της διαµόρφωσης του τοπίου, και 

προσελκύουν το δηµόσιο ή ιδιωτικό ενδιαφέρον. 

Κάτω από τον όρο ‘περιβάλλον’ η κοινωνία έπρεπε να επιχειρήσει να περάσει 

µηνύµατα και ιστορικές αναφορές, σε σχέση µε τα σχέδια και τις µελλοντικές 

προοπτικές που επεξεργάζεται, κάθε συγκεκριµένη περίοδο. 

Η στάση όµως των σύγχρονων αστικών κοινωνιών ως προς τους ‘τόπους-τοπία’ 

της πόλης, άφησε να δηµιουργηθεί µία κορνίζα που λειτουργεί ως απλό εργαλείο 

επιχειρηµατικής εκµετάλλευσης. 

Το τοπίο, το αστικό πράσινο, δηµόσιο και ιδιωτικό, τα κενά δόµησης του αστικού 

ιστού, αντιµετωπίστηκαν σαν έννοιες που δεν αφορούν τη βελτίωση της αστικής 

διαβίωσης. Η απόλαυση, η σκίαση, ο φυσικός δροσισµός, οι εναλλαγές όγκου, 

χρωµάτων, ήχου και κίνησης, αντί να ορίζουν την καθηµερινότητα, γίνονται ένα 

άπιαστο όνειρο ‘τηλεοπτικής πραγµατικότητας’, η οποία παίζει µε τις αβάσιµες 

φιλοδοξίες των τηλεθεατών της. 

Σε αντίθεση µε όλα αυτά ας επιχειρήσουµε να ονειρευτούµε µια ανασύσταση 

συνθηκών αστικού περιβάλλοντος, και αστικού τοπίου, που θα λειτουργήσει ως 

κάτι άλλο. 

Κάτι άλλο; 

Ναι, κάτι άλλο. 

Σ’ αυτό το όνειρο όλοι οι συµµετέχοντες θα περιφέρονται µαγεµένοι και γεµάτοι 

περιέργεια. 

 Η πόλη θα περιέχει το πράσινο και το πράσινο την πόλη 

 Οι άνθρωποι θα περιέχονται στο τοπίο και το τοπίο στους ανθρώπους 

 Το περιορισµένο πάρκο και το πάρκο απεριόριστο 

 Το µαγεµένο πάρκο 

 Το πάρκο χωρίς περίφραξη και εµπόδια 

 Με τους όγκους των κτιρίων χωρίς τοίχους και τα δένδρα στους ορόφους 

 Με ‘ουράνιες διαδροµές’ σε κεκλιµένα και κυµατοειδή δάπεδα 

 Με αψίδες χωρίς κολώνες  

 Με τις εισόδους των πολυκατοικιών από άµµο 

 Χωρίς ηλεκτρισµό 
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 Χωρίς τουρίστες  

 Με τα µαγικά κουτιά και το λυχνάρι του Αλαντίν 

 Με τρύπες στο νερό από όπου θα φυτρώνει το ψωµόδενδρο 

 

Ας αφήσουµε τη φαντασία µας να µας ενώσει, να µας βγάλει από τη λογική της 

εκµετάλλευσης. 

Ας θυµηθούµε ότι η φαντασία περιέχει ποίηση. 

Ας δηµιουργήσουµε το ναό της έκστασης, όπου θα χαιρόµαστε τον ήλιο, όπου η 

αρχιτεκτονική θα δηµιουργείται από ρυάκια νερού, όπου ο χώρος θα είναι ένα 

ολόγραµµα από ήχους, χρώµα, ανέµους ζεστούς και δροσερούς, που χτυπούν σ’ 

έναν τεράστιο κύβο πάγου που λειώνει. 

Ας συµµετέχουµε στη διαδικασία της δηµιουργίας, που πάντα µας διαφεύγει. 

 

Γιατί έτσι θα αντιληφθούµε:  

το άχρηστο,  

το ασαφές,  

το διφορούµενο, 

το εφήµερο, 

το ετοιµόρροπο, 

το παράλογο. 

Επιτέλους θα έχουµε αντιληφθεί την τεράστια επινοητικότητα του νου µας. 

Θα έχουµε νοιώσει το εναλλακτικό τοπίο, το ανατρεπτικό, όπως µέσα από το 

σύστηµα ενός τυφλού και ενός βωβού που καταφέρνουν να βλέπονται και να 

ακούγονται µεταξύ τους. 

Μπαίνουµε έτσι στον καθρέπτη µιας αρχιτεκτονικής που ανατρέπει το βολικό 

κατεστηµένο, και αντιλαµβανόµαστε το χώρο εναλλακτικά σαν “αντιχώρο”, σαν 

κάτι που είναι αρχιτεκτονική πέρα από την αρχιτεκτονική.  
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1.β. Εκδήλωση 

 

 

ΠΟΛ-Η-ΠΡΑΣΙΝΟ 
ΤΟ ΠΡΑΣΙΝΟ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ∆ΙΑΚΟΣΜΗΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ. ΕΙΝΑΙ ΠΗΓΗ ΖΩΗΣ 
 
Το Τ.Ε.Ε./Τ.Κ.Μ. µε την ευκαιρία του εορτασµού της «Ευρωπαϊκής Ηµέρας των 
Πάρκων» οργάνωσε εκδήλωση για την πρώτη παρουσίαση διαδραστικής 
εγκατάστασης στην Πλατεία Αριστοτέλους (µεταξύ των οδών Τσιµισκή και 
Μητροπόλεως), την Τετάρτη 24 Μαΐου 2006.  

Στόχος ήταν να παρουσιαστεί στους πολίτες, µε έναν διαφορετικό τρόπο η σηµασία 
και τα εξαιρετικά οφέλη του αστικού πρασίνου στη βελτίωση του περιβάλλοντος 
και στην αναβάθµιση της ποιότητας ζωής  στις πόλεις. 

Έχουµε συνηθίσει να βλέπουµε εικόνες υποβάθµισης από την πόλη µας, 
προκειµένου να τονιστούν τα προβλήµατα, γυµνές βεράντες, άθλιοι ακάλυπτοι και 
πρασιές, έρηµα από δένδρα και ανθρώπους πάρκα.  

Όµως στην ίδια αυτή πόλη φύση και άνθρωποι από «πείσµα και τρέλα» βρίσκουν 
τόπο και δηµιουργούν και άλλες εικόνες µε ανθισµένες βεράντες, φυτεµένες 
πρασιές, ταράτσες και εσωτερικά οικοδοµικών τετραγώνων, πράσινες σκιερές 
διαδροµές.  

Το Τ.Ε.Ε./Τ.Κ.Μ. µε την παρέµβασή του επιδίωξε να παρουσιάσει και να προβάλλει 
αυτές τις άλλες εικόνες, να δείξει ότι µε την εξάπλωσή τους µπορεί να 
µεταµορφωθεί κυριολεκτικά η µορφή και το περιβάλλον της πόλης, όχι µόνο από 
την πολιτεία αλλά και από τον κάθε πολίτη, µε πολύ απλές κινήσεις και µε 
ελάχιστα µέσα. 

Ένα «ανθισµένο κουτί», που κλείνει µέσα του εικόνες, λόγο και ήχους,  µηνύµατα 
από τη φύση που εκτοπίσαµε από την πόλη, που χάσαµε την επαφή µαζί της, 
ξεχάσαµε την ευεργετική επίδραση που έχει στη ζωή µας και την αναζητούµε ως 
«εξαίρεση» στις αποδράσεις του σαββατοκύριακου. 

Ένας «χάρτινος κήπος» όπου µπορεί κανείς να αποµακρυνθεί από την πόλη χωρίς 
να αποµονωθεί, να αλλάξει περιβάλλον οπτικό και ακουστικό, να δει άλλα 
χρώµατα, να ακούσει άλλους ήχους, να διαβάσει τα κείµενα των αρχιτεκτόνων και 
των ποιητών και να φανταστεί άλλα τοπία µακρινά αλλά και τόσο οικεία.  

Ένας χώρος ανταλλαγής. Να κατανοήσει ο επισκέπτης ότι το αστικό πράσινο - τα 
πάρκα και τα άλση, οι δεντροστοιχίες και οι ιδιωτικοί κήποι - είναι η ανάσα της 
πόλης, µία σιωπηλή πηγή ζωής πολύτιµη, που οµορφαίνει κτίρια και γειτονιές, 
προστατεύει και αναζωογονεί το περιβάλλον της καθηµερινής µας ζωής.  Να 
γράψει, αν επιθυµεί την άποψή του, τα δικά του συνθήµατα και να σχεδιάσει τις 
εικόνες της δικής του φαντασίας. 
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2. Παραδείγµατα προγραµµάτων και εκδηλώσεων από 

άλλες πόλεις. 
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Κοπεγχάγη, Outer Nørrebro, 2-26 Σεπτεµβρίου 2006 

8 καλλιτέχνες από τη ∆ανία και άλλες χώρες δηµιούργησαν εφήµερες 

εγκαταστάσεις, κήπους και φυτεύσεις στα προάστια του Nørrebro. Οι 

εγκαταστάσεις λειτουργούν ως σηµεία εκκίνησης για την περαιτέρω 

εξερεύνηση σηµείων των προαστίων χωρίς ιδιαίτερο χωροταξικό χαρακτήρα. 
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Τίτλος: 2200Ν Parterre (Garden of Disaffection)  

Καλλιτέχνης: Jonas Maria Schul 

Ο κήπος της ∆υσαρέσκειας λειτουργεί ως µία σιωπηλή διαµαρτυρία ενάντια 

στην ανάπτυξη όπου η πολιτική ελίτ δηµιουργεί τεράστια κενά µεταξύ φτωχών 

και πλουσίων. 
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Τίτλος: Bench Harvest 

Καλλιτέχνης: Gillion Grantsaan 

Μίλησα   Καθάρισα 

Οργάνωσα 

και σου δίνω 

τη σοδειά µπροστά στο παγκάκι 

από το καλοκαίρι του 2006 
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Τίτλος: Oxygen Greenhouse  

Καλλιτέχνης: Hartmut Stockter 

Το  φορητό Θερµοκήπιο Οξυγόνου συνδέεται µε µία µάσκα οξυγόνου και είναι 

έτσι σχεδιασµένο για να τονίσει την ανάγκη σε καθαρό αέρα των κατοίκων µίας 

πόλης. 
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Τίτλος: Potato Perspective on Nørrebro 

Καλλιτέχνης: Asa Sonjasdotter 

Τρία φυτώρια πατάτας µε διαφορετικές ποικιλίες. 
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Αστικό Πράσινο 

Πεζόδροµος ∆ιονυσίου Αρεοπαγίτου  

Αθήνα 2004 
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Τίτλος: Unpack a park…. mobile green stace 

Καλλιτέχνης: Kevin Van Braak 

Ολλανδία, Αύγουστος 2006. 
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Τίτλος: “Meeting of Styles” – Θανατώνοντας το γκρι 

Θεσσαλονίκη, Καλαµαριά, Γήπεδο Απόλλωνα.  
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3. Βιοµηχανικά προϊόντα 
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Τοίχος στο Jean Nouvel’s Musée du quai Branly 

Το πράσινο που φιλοξενείται εδώ και αιώνες στους τοίχους, είναι µερικές φορές 

ασύµβατο µε την αρχιτεκτονική, σπάζοντας συχνά τη δοµική ενότητα στο 

ανάπτυγµα της όψης ενός κτιρίου. Το Σύστηµα του Κάθετου Κήπου του Patrick 

Blanc επιτρέπει την αρµονική συµβίωση του πράσινου και του κτιριακού όγκου. 
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Πλάκες χλοοτάπητα της Toyota Roof Garden 

Οι αυτοποτιζόµενες πλάκες τύρφης, διαστάσεων 20 τετρ. ιντσών, συνδέονται 

απευθείας στο σύστηµα ύδρευσης. Είναι ελαφριές, πάχους 2 ιντσών και δεν 

απαιτούν επιπλέον δοµική αναβάθµιση της υπάρχουσας ταράτσας. 

 

 

 

 

 

 

 

 


